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Lokalcenter Skåde
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September, oktober og november

Festugearrangementer
Tirsdag d. 31. august kl. 14.00
Jan Svarrer’s 4-mandsorkester under-
holder. 

Torsdag d. 2. september kl. 14.00
Kjeld og Hilda Heick underholder og vi
møder den fingernemme Kenny Quinn.
Prisen for ét arrangement er 60 kr. og 90
kr. for begge arrangementer..
Forsalg af billetter på lokalcentret
mandag og onsdag kl. 10-12. 

Centertorsdage
1. og 3. torsdag i måneden kl. 14-16.45
Alle førtidspensionister og borgere over
60 år kan deltage, uanset bopæl.
Tilmelding er ikke nødvendig.
Kaffe med brød kan købes for 20 kr.
Arrangør: Brugerrådet.
Torsdag d. 16. september kl. 14.00
Dengang i Købstaden ved museumsin-
spektør Benno Blæsild.
Torsdag d. 7. oktober kl. 14.00
Mode show fra “Damernes magasin”
Torsdag d. 21. oktober kl. 14.00
Floden og skoven i Ecuador ved Britta
og John Malm.
Torsdag  d. 4. november kl. 13.30
Det store bankospil.
Torsdag d. 18. november kl. 14.00
Laos og Cambodia - to af Mekongflo-
dens gaver ved Lilly Andersen.

Sang og musik
Arrangementerne er gratis. Der kan
købes kaffe med brød. For førtidspen-
sionister og borgere over 60 år i Holme.
Mandag d. 6. september kl. 14.00
Gumbo- eller New Orleans jazz, blues,
boogie og gospelpiano ved Svenne
Topgaard.
Mandag d. 20. september kl. 14.00
Højskolesange ved ældrerådmand
Niels Erik Eskildsen og Hans Magnussen.
Mandag d. 11. oktober kl. 14.00
To som elsker hinanden - en kærligheds-
historie fortalt af danske digtere ved
Christina Dahl
Mandag d. 25. oktober kl. 14.00
Flugten til Amerika ved Helle Bull Sarning
og Nils Adrian.
Mandag d. 8. november kl. 14.00
Russisk, romantisk og raffineret ved Lars
Boye Jensen.
Mandag d. 22. november kl. 14.00
Et sprudlende væld af stor musik ved
Marianne Klindt-Jensen og Claus
Pedersen.

Kunstforeningen 
I september og oktober udstiller Birgit
Gregersen billeder, og Hanne Hansen
udstiller smykker i montrene. 

I november udstiller Else Knudsen bille-
der, og Hanne Tønder udstiller keramik.

Nyt Program
for centerets aktiviteter fås på lokal-
centret. Her er omtale af de faste
ugentlige aktiviteter og træningstilbud
samt de brugerstyrede grupper og alle
halvårets arrangementer.
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September
Tirsdag d. 7. kl.14-15
Fernisering af kunstudstilling.
Henny Stabel, akryl malerier.
Eva Szendrei, unik mosaikarbejde.

Tirsdag d. 14. kl.14-16
Stormøde med information om 2004-
2005 programmet med muligheder for
tilmelding til åbne aktiviteter.
Frivillige informerer om muligheder for
selvstyrende grupper.

Torsdag d. 16. kl. 14.-14.30
Gudstjeneste. Kirkekaffe bagefter.

Tirsdag d. 21. kl. 14-16
“Kærlighed og venskab uden alder”
v/Gunhild Weisbjerg

Oktober
Tirsdag d. 5. kl. 14-16
"Pilgrimsruten og Portugal"
Lysbilledeforedrag af den
cyklende pensionist Birgit Johansen

Tirsdag d.19. kl. 14-16
“Fra Sigfred Pedersen til Kim Larsen”
v/Christian Foged.

Torsdag d. 21. kL. 14-14.30
Gudstjeneste. Kirkekaffe bagefter.

November
Tirsdag d. 2. kl. 14-16
Fernisering af kunstudstilling.
Vivi Ann Lennatrz, håndlavede bamser.
Kirsten Søholm, julemærkeudstilling.
(Obs. kun i december.)

Torsdag d. 9. kl.17.30-22
Mortensaften. Musik ved Vejlby Lokal-
center Husorkester. Billetsalg, se
nærmere annoncering.

Tirsdag d. 16. kl.14-16
“Acorene”, lysbilledeforedrag
v/Britta Malm.

Torsdag d. 18. kl.14-14.30
Gudstjeneste. Kirkekaffe bagefter.

Tirsdag d. 23. kl. 14-16
Stormøde. Tema annonceres senere.
Obs. Ændringer i programmet kan fore-
komme.

Vi søger dig!
Frivillighedsprojektet ved Lokalcenter
Skåde søger hjælpere i alle aldre (over
18 år), som vil give en hånd af og til og
få dobbelt glæde igen ved at glæde
andre!! Henvendelse: tlf. 8736 1762 kl.
8.15-9.00, akt.afd.

Informationseftermiddag om demens
Torsdag d. 7. oktober kl. 15-18
Lokalcenter Tranbjerg, Torvevænget 1-
3, Tranbjerg.
For alle pårørende og interesserede i
Holme -Skåde og  Tranbjergområdet.
Mød op til en spændende eftermiddag
med overlæge Hans Brændgaard,
Demensklinikken, demenskoordinator
Anne Moeslund Århus Kommune, Sonja
Bogdanof pårørende til en dement
beretter, Hanna Fruhstuck leder af
demenscafeen.
Der bliver mulighed for at træffe repræ-
sentanter fra Alzheimerforeningen,
pårørende, se film, CD-rom og bøger.
Kaffe og kage kan købes.

Henvendelser til Lokalcenter Skåde:
Brugerrådsformand Flemming Wester-
gaard. Områdechef Peter Kaas, tlf.
8736 1755 efter aftale. Aktivitetsleder
May-Lis Slettnes, tlf.2920 9703
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Frederikskirken

Frederikskirken får hjælpepræst
I Frederikskirken
er vi så heldige,
at pastor Morten
Aagaard har
bosat sig i vores
sogn med sin
familie. Morten
Aagaard er ud-
dannet som teo-
log på Århus

Universitet og har efter 4 år som højsko-
lelærer på Rønde Højskole været 10 år i
København som generalsekretær for
Det Danske Bibelselskab. Ved siden af sit
arbejde som generalsekretær har
Morten Aagaard i alle årene være frivil-
lig hjælpepræst i Christianskirken, Kgs.
Lyngby, hvor han har assisteret præster-
ne ved at tage tjenester, når der var
behov herfor.
Morten Aagaard er i dag ansvarlig for
de almennyttige og almenvelgørende
fonde, som familien bag LEGO Compa-
ny i Billund har etableret. Disse fonde
støtter humanitære, kulturelle og ikke
mindst kirkelige formål både nationalt
og internationalt.
Vi er glade for, at Morten Aagaard vil
fortsætte sin gerning som hjælpepræst
her hos os. Hans første gudstjeneste vil
være søndag den 19. september.

Musikandagt
Søndag den 31. oktober kl. 16 - Musik-
andagt i Frederikskirken - nye salmer

ved organist Gunver Rosenkrantz Riber
og sognepræst Lisbeth Lindegaard. 
Ved musikandagten vil der være fokus
på nye salmer i salmebogen, hvoraf vi
skal synge en del. Heraf nyere rytmiske
salmer som vil blive ledsaget på el-
klaver.

Vedrørende tyveri på kirkegården
Vi har konstateret en del tyveri på kirke-
gården i den seneste tid. Det startede
faktisk allerede i vinter med, at der blev
stjålet kranse. Specielt er et par af grav-
stederne meget udsatte. Her kommer
de pårørende også med nogle meget
flotte kranse og blomster. 
Det kan kun undre os, hvem der er så
”fattig”, at man stjæler fra et gravsted.
Jeg har bedt personalet på kirkegår-
den og medlemmer af menighedsrå-
det om at holde øje med disse områder
på kirkegården.
Og det er ikke det eneste, der bliver
stjålet! For  4 år siden plantede vi skrå-
ningen nede bag rundingen med
lavendlerne til med rhododendron.
Dem kan man heller ikke lade være. I år
er der forsvundet 15 stk. Jeg synes, at
det er utroligt, at man kan nyde synet af
stjålne planter hjemme i sin have. De
var jo netop plantet for, at man skulle
nyde synet af dem, når man besøger
kirkegården.
Problemerne har været forelagt menig-
hedsrådet, og det har diskuteret forskel-
lige muligheder for at dæmme op for

tyverierne. Disse vil jeg selvfølgelig ikke
komme ind på her. Den store port nede
ved arbejdsvejen har vi aflåst, således
at man ikke kan køre og gå ind der
mere. Det kan sikkert virke lidt mærke-
ligt for nogle, men det er altså af denne
grund, vi gør det.

Jørgen Dieckmann, Kirkegårdsleder

Det sker

Praktikant 
Cand. teol. Rikke Marschner er i efterå-
ret i praktik som sognepræst ved Frede-
rikskirken.
Rikke følger præstens arbejde  - det vil
sige, hun deltager i forberedelse til
gudstjenester og kirkelige handlinger,
samtaler, forskellig undervisning samt
diverse møder.
Endvidere vil Rikke i løbet af praktikpe-
rioden kunne opleves på prædikestolen. 

Kunst i Sognegården 
Fra den 24. august og indtil efterårsferi-
en kan Svend Holgaards akvareller
opleves i Frederiksgården.
Billederne vil være udprægede natura-
listiske naturbilleder med enkelte tilløb til
det lidt mere abstrakte. Inspirationen er
hentet både herhjemmefra, fra Island,
Frankrig, Toscana og Kreta.
Endvidere vil der på udstillingen ligge
en del postkort med kopier af billeder
fra Højbjerg-området. Svend Holgaard
er vokset op med udsigt over Julsø og
Himmelbjerget, og har fra barnsben
været optaget af at tegne og male.
Svend Holgaard har tidligere haft udstil-
linger i Buoux (Provence), i Forum
København, på Århus Amt, på diverse
lokalcentre samt i Danske Banks Hoved-
kontor, Århus.
God fornøjelse med billederne som kan
ses i kirkekontorets åbningstid og ved alle
arrangementer i Frederiksgården.

Kirker i akvarel
Ida Kjeldsen skriver: "Da vi flyttede fra
haverne og skoven i Højbjerg ind på 10.
sal på Langenæs, fik vi en slags erstat-
ning: en pragtfuld udsigt, hvor vi kan få
øje på 15 kirker!
Jeg tog ud og så nærmere på dem, og
med pensler og akvarelfarver har jeg
gengivet de meget forskellige indtryk,
jeg fik af dem på nært hold. Disse akva-
reller bliver vist i Frederiksgården efter
efterårsferien".
Der vil være fernisering i Frederiksgården
efter gudstjenesten søndag den 10. okto-
ber.

Halloween i Århus Domkirke
Fredag den 5.
november kl. 20
Er du for ung til
højmessen eller har
du bare lyst til at
prøve noget andet?
Stor Halloween-
gudstjeneste du

aldrig glemmer i Domkirken!!! Arrange-
ret af gadepræsteprojektet i  Århus.

"Projekt  netværk"
Sommeren over har vi kørt med lavt
blus, men holdt " gryden i kog", - især
det at spise sammen sættes der pris på.
Den første Weekend i måneden, fredag
eller lørdag, er vi mellem 12-15 samlet  til

hyggeligt samvær og noget lækkert til
ganen. Snakken går livligt, og nogen
finder sammen to og to. 
Så en succes vil jeg kalde det.
Næste fælles-spisning er lørdag d. 4/9
kl. 19 i Sognegården, og med tilmelding
2 dage før kl.17-19.  
Kontaktperson:

Sonja Kirkegaard 8627 7242

Frederikskirkens 60 års fødselsdag
1. søndag i advent søndag den 28.
november vil der efter højmessen kl.
10.00 være fejring af kirkens runde
fødselsdag. Menighedsrådet er vært
ved et traktement i Frederiksgården.
Alle er velkomne til fødselsdagsfest!
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Konfirmation 2006
Kragelundskolen
7.c. lørdag den 6. maj kl. 10.00
7.a. søndag den 7. maj kl. 9.30
7.b. søndag den 7. maj kl. 11.00
Skåde Skole
7.a. Bededag den 12. maj kl.  9.30
7.b. Bededag den 12. maj kl. 11.00
7.c. lørdag den 13. maj  kl. 10.00

Onsdagsklubben
Vi mødes i Frederiksgården den første
onsdag i måneden kl. 14-16 til hyggeligt
samvær med indhold.
Vi synger, snakker, drikker kaffe, oftest
med hjemmebagt brød og har  følgen-
de emner på efterårsprogrammet:
1. september: Pastor emer. Carl Vilhelm
Fog Hansen: "Gør livet lidt lunere".
Et muntert causeri.
6. oktober: Carl Erik Byskov Hansen og
Ida Kjeldsen: "Venner, ser på Danmarks
kort." Sange og historier fra det danske
land.
3. november: Grethe Strange:
"Om Bangladesh". 
Beretninger og en video fra et bryllup. 
1. december: Adventshygge med
forskellige indslag. Jon Noe-Nygaard
viser et afslutningsarbejde fra Filmhøj-
skolen optaget i og omkring Frederikskir-
ken. Alle er velkomne!  Pris 15 kr.
Gangbesværede kan benytte Taxa
Aarhus 8948 4848.

Ida Kjeldsen

En lille bøn
Kære Gud vil du være hos mig

Når livet bliver for svært

Må jeg be´ om din hjælp, når alt er sort

Du har givet mig både sorg og lykke

Og nogle gange kalder jeg på dig

Og be´r dig skænke mig lidt lys.

Kære Gud der er meget, jeg gerne ville gøre

Hjælpe fortabte og fortvivlede mennesker

Men jeg har brug for din hjælp

For det er dig, der giver mig kærligheden

Det er dig der giver mig glæden

For uden den føler jeg mig fortabt.

Kære Gud tak for livet, som du skænkede os

Jeg takker dig af hele mit hjerte

Også selv om det til tider kan være en byrde.

Vi har alle mærket sorgen

Men vi har også mærket glæde og lykke

Min Herre, hvis du ikke var i mit liv

Ville jeg føle fortvivlelse og mørke

Kære Gud tak fordi du er der.

Lone Skovsgaard

DANMISSIONs-kredsen
mødes mandag den 20. september kl.
14.30 i Frederiksgården. I oktober
måned tager vi del i Danmissions efter-
årsmøde torsdag den 21. kl. 14.30 i
Lukas Kirkens menighedslokaler. Tidlige-
re missionær Jens Fischer Nielsen  vil
fortælle om Den Lutherske Kirke i Bang-
ladesh. Den 15.november kl.14.30 mødes
Danmissionskredsen igen i Frederiksgården. 

Det ville være fint, hvis nogle fra vor
kreds kunne give en hjælpende hånd
ved julebasaren i Lukas Kirken lørdag
den 27. november mellem kl. 10 og 15.
Nye deltagere er velkomne i vor kreds!
Kontaktperson: Ruth Kock, Kvædevej
18, Højbjerg. Tlf. 8627 4592. 

Møderækken
Onsdag den 22. september kl. 19.30
At fortælle menneskene v/ forfatteren
Svend Aage Madsen
Torsdag den 7. oktober kl. 19.30
De gamle drømme og den ny virkelig-
hed v/ Højskoleforstander Jørgen Carl-
sen, Testrup Højskole
Tirsdag den 16. november kl. 19.30
Nye religiøse strømme i gamle kristne
Danmark v/ cand. teol. Steen Bonde,
generalsekretær i IKON-Danmark.
Møderne finder sted i Frederiksgården,
Højmarkvej 47, kl. 19.30. Entré: 30,-.
Se yderligere omtale af sognemøderne
i aktivitetsfolder for hele sæsonen midt i
dette nummer af 8270-bladet.

Musikhjørnet
Ved Gunver Rosenkrantz Riber
Søndag den 10. oktober kl. 16
Århus Brass Band, Dirigent: Jeppe
Uggerhøj
Søndag den 14. november kl. 16
Patricia Van Duuren (cembalo) og Leif
Ramløv Svendsen (blokfløjte)

Frederikskirken
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Menighedsrådsvalg 
Tirsdag den 9. november 2004
Menighedsrådet har vedtaget, at der i
Skåde Sogn gennemføres valg til rådet.
Valgudvalget forventer, at dette kan
ske på Kragelundsskolen, ligesom det er
sket de seneste gange. Dette vil blive
annonceret i dagspressen.
Menighedsrådet og valgudvalget
håber på stor deltagelse i valget, så det
nyvalgte råd kan få så stort et mandat
som muligt. 
Alle opfordres derfor også til at møde
op på orienteringsmødet i sognegår-
den tirsdag den 24. august kl. 19.30, så
man kan være orienteret om rådets
fremtidige arbejde, og eventuelt også
gøre sin indflydelse gældende ved
opstillingen af kandidater.

Orienteringsmøde 
Tirsdag den 24. august 2004
Kl. 19.30 i Frederiksgården
Menighedsrådet inviterer hermed til
møde i Frederiksgården, hvor forman-
den/næstformanden vil orientere om
rådets arbejde i den forløbne periode. 
Der vil ligeledes blive orienteret om de
opgaver, som det nyvalgte menigheds-
råd skal tage sig af, og vi håber, så
mange som muligt vil deltage i en
debat herom.
Herefter vil valgudvalget orientere om
reglerne for opstilling af kandidater
samt de øvrige praktiske opgaver i

forbindelse med valget til menigheds-
råd den 9. november. Til sidst vil der
være mulighed for, at hver ”valgliste”
afholder separat møde, for at aftale de
praktiske forhold med hensyn til bl.a.
udarbejdelsen af kandidatlisten.

Valgudvalget, Menighedsrådet

Bibelmaraton
Læs Bibelen
Fra begyndelsen
Til enden
Bibelen er en stor bog med et broget
indhold; vi kender bibelhistorien, men
Bibelen selv - hvad med den?
Mange steder har man samlet grupper,
som er gået sammen for at følges ad
igennem Bibelen. Nu tilbyder Skåde
Sogn også et sådant forsøg, hvor man
mødes hver 14. dag efter at have læst
et afsnit af Bibelen derhjemme som
forberedelse forud for hvert møde. Fhv.
sognepræst Johannes Buchhave vil
lede disse møder.

Endelig mødedato, tid og sted er
endnu ikke fastlagt, men oplysning
herom kan fås på kirkekontoret tlf. 8627
1773 og hos Johannes Buchhave tlf.
8627 3449.
Vi mødes foreløbig onsdag den 1.
september kl. 19.00 i Frederiksgården
blot med henblik på tilkendegivelse af
interesse for deltagelse samt udveksling
af ønsker til mødedag og -tid. 

Menighedsrådsmøder
- er offentlige og finder sted i Frederiks-
gården kl. 19.00 
tirsdag den 28. september
onsdag den 27. oktober
torsdag den 25. november.

Pilgrimsvandring omkring Gl. Rye
Lørdag den 18. september 2004
Kirkefondet i Århus Stift inviterer til
vandring på de små veje omkring Gl.
Rye. En dagstur ud i den dejlige danske
sensommers varme farver med Søhøj-
landets skove og søer.
Vi vil komme til at høre en spændende
historie og samtidig få mulighed for tid til
eftertanke og andagt. 
Vi mødes ved Gl. Rye Kirke lørdag den
18. september kl. 9.30 og slutter samme
sted ca. kl. 17.00. Turen arrangeres af
udvalget for Kirkefondet i Århus Stift.

Anna Jørgensen 8626 1264.

Frederikskirken

Det sker
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Her finder du:

Kirkekontoret
Kordegn Mette Holmelund
Frederiksgården, Højmarkvej 47
8270 Højbjerg.
Tlf. 86 27 17 73, fax. 86 27 63 80. 
Man.- fre. kl. 9.00-13.00. 
Tors. tillige kl. 16.00-18.00.
Her anmeldes fødsel og dåb, vielser og 
begravelser. Attester udskrives.

Provst, Sognepræst Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23.
Tlf.: 86 27 03 25, fax. 86 27 83 25.
E-mail: keb@km.dk. Træffes ikke fredag.

Sognepræst Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14.
Tlf. 86 27 06 78, fax. 86 27 06 89.
E-mail: lene@jbkofod.dk. Træffes ikke mandag.

Sognepræst Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5.
Tlf. 86 27 82 00, fax. 86 27 92 80.
E-mail: lmli@km.dk Træffes ikke mandag.

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder Jørgen Dieckmann
Tlf. 86 27 78 68, fax. 86 72 58 78.
Træffes kl. 11.00-13.00 og fredag kl. 11.00-
12.00, samt på kirkegården efter aftale.
E-mail: fr.kgd@mail.tele.dk 

Organist Gunver Rosenkrantz Riber
Tlf. 86 17 68 41.

Kirketjener Leif H. Hansen
Mobil: 20437157.

Menighedsrådsformand Ole Juhl
Tlf. 86 27 38 98.

Kirkeværge Peter Juhl Hansen
Tlf. 86 27 09 40.

Legestue
Hver mandag kl. 10.00-12.00 er der legestue 
(børn fra 0-3 år) i Frederiksgården. 

FDF/FPF Århus 9. kreds
Huset, Elverdalsvej 91, tlf.: 86 27 32 83.

Besøgstjenesten
Kontaktpersoner: 
Else Lykke, tlf.: 86 27 43 77
Sognepræst Lene Juhl Kofod, tlf.: 86 27 06 78.

Sorggrupper
Kontaktperson: Annette Andreasen,
Folkekirkesamvirket i Århus
tlf. 86137992

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Deadline
Skåde Sogns sider er redigeret af Lene Juhl
Kofod. Stof til næste blad afleveres samme
sted senest den 29. oktober 2004. 

Frederikskirken

Gudstjenester

August
Søndag d. 29. (12.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Kl. 16.00: Lene Juhl Kofod

Tirsdag d. 31.
Kl. 19.00: Aftengudstjeneste
med konfirmandindskrivning
for Skåde Skole

September
Torsdag d. 2.
Kl. 19.00: Aftengudstjeneste
med konfirmandindskrivning
for Kragelundskolen

Søndag d. 5. (13. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Lørdag d. 11.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 12. (14. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 19. (15. s.e trin.)
Kl. 10.00: Morten Aagaard

Søndag d. 26. (16. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Høst, Kirkefrokost

Oktober
Søndag d. 3. (17. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Lørdag d. 9.
Kl. 10.00: Rikke Marschner og
Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 10. (18. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 17. (19. s.e. trin.) 
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 24. (20. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 31. (21. s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Kl. 16.00: Lisbeth Lindegaard
Musikandagt, læs mere s. 4

November
Søndag d. 7. (Alle Helgen)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Lørdag d. 13.
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 14. (22. s.e. trin.)

Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Søndag d. 21. (sidste s.i.
kirkeåret)
Kl. 10.00: Morten Aagaard

Søndag d. 28. (1.s.i advent)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard, 
Knud-Erik Jensen og Lene
Juhl Kofod, Frederikskirkens
60 års fødselsdag, kirkefrokost
Kl. 13.30: Lisbeth Lindegaard
Unge Hjems Efterskole 

Gudstjenester på Hesteha-
vehusene og Lokalcenter
Skåde

Hestehavehusene
Onsdag d. 15. september
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod
Onsdag d. 20. oktober
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard
Onsdag d. 17. november
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Skåde Lokalcenter
Torsdag d. 16. september
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod
Torsdag d. 21. oktober
kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard
Torsdag d. 18. november

kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Kirkebil - bestilles direkte ved TAXA på tlf. 89484848, enten i forvejen eller søndag morgen. I kirkedøren
henvender man sig til betjeningen og får udleveret taxabon. Efter gudstjenesten bestiller betjeningen taxa til
hjemtransport. Taxabon udleveres på ny.
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Grosbøll-sagen - det mener jeg

Efter at det en overgang virkede som
om, at sagen omkring sognepræst
Thorkild Grosbøll var blevet tiet ihjel,
blussede affæren op igen her i forå-
ret. Biskop Lise-Lotte Rebell i Helsingør
har efter - sikkert lange og besværli-
ge overvejelser - besluttet at Grosbøll
må forlade sit embede og hun har
nu valgt at gennemføre en sag mod
ham for præsteretten.

En sten i skoen
Det hele startede med en debat-
bog, ”En sten i skoen”. Den kom der
imidlertid ikke meget debat ud af.
Vel egentlig nok til Grosbølls egen
ærgrelse. Debat kom der til
gengæld ud af den artikel som
Weekend Avisen bragte 23. maj
2003, der bar overskriften ”Præsten
tror ikke på Gud”.

Debatten var med ét i gang, og
mange, indlæg var båret af en
stærk kritisk holdning til Thorkild Gros-
bøll som person. Mange følte tilsyne-
ladende, at det var nærmest
uanstændigt at han virkede som
præst (og indkassere sin gode løn)
når han ikke troede på Gud. Gros-
bølls tro og hans (tro-)værdighed
som præst blev kædet tæt sammen.

Teologi og Tro
Det blev mest en diskussion om
præstens tro. Den teologiske side af
sagen var langt sværere at formidle.
Og det er for mig at se også Grosbølls
egen skyld. Grosbøll ville have en
debat. Og jeg tror egentlig han
ønskede en teologisk debat, men
han fik en debat om tro - og det er
tydeligvis ikke det samme.

Grosbøll brugte sig selv og sin egen
tro som løftestang for en teologisk
debat. Men dermed overså han, at
teologi og tro ikke altid er lig med
hinanden. Tro er tit et misk-mask. Det
er følelser, intuition, det kan være
personlige erfaringer og uforklarlige
hændelser. Ofte er tro både uhånd-
gribelig og diffus.

Teologien tilbyder sig som en slags
ramme, som troen kan tænkes
indenfor. Det vil sige, at teologien
formulerer sammenhænge i vores
trosoplevelser, eller konsekvenser af
vores måde af forstå Gud på. Det er
også teologien der formulerer det, vi
kalder den kristne lære, altså det
fælles grundlag, vi står på i kirken.
Trosbekendelsen er et eksempel på 
den kristne lære. 

Samtidig kan den måske illustrere at
det teologien formulerer ikke altid er
det troen rummer. Vi siger f. eks.: ”Vi
tror på Gud Fader den almægti-
ge…”, men så har vi jo udeladt den
helt almindelige troserfaring, at vi
også ofte tvivler “...på Gud den
almægtige”. Tro og teologi er ikke
det samme, men de er umulige
uden hinanden. Tro uden teologiens
eftertanke er, noget underligt diffust
sværmeri. Teologi uden tro bliver
noget goldt og ligegyldigt tankes-
pind.

Tro og teologi kan ikke skilles ad, men
gøres de til det samme, giver det
også problemer. Det er sket i Gros-
bølls anliggende.

Teologien kan godt tænke Gud
meget skarpt og konsekvent. Som
Grosbøll gør det, når han siger at
konsekvensen af, at Gud er blevet
menneske, er at Gud så må være
abdiceret. Eller når han siger, at hvis
vi ellers lever efter et moderne viden-
skabeligt verdensbillede med natur-
love og biokemiske processer, så kan
vi ikke også bekende os til Gud som
en personlignende magt, der virker i
verden.

Af Esben Kullberg

Inden for teologien kan han have ret.
Men i troens lys må vi sige: ”Det kan
godt være, at vi ikke kan, men vi gør
det jo alligevel”.
Troen er ikke teologi, og den lever
ikke kun indenfor teologiens rammer,
Troens forhold til Gud kan rumme
mange skikkelser uden at det bety-
der, at den er forkert.
I troen kan vi gennem bøn henvende
os til Gud som en undersåt henven-
der os til en majestæt, men det bety-
der ikke, at vi ikke samtidig kan tro at
Gud har givet afkald på sin almagt
og selv gået i døden for at sætte alle
mennesker fri.
Tro kan det, som teologien ikke er ret
god til, nemlig at holde sammen på
paradokserne i tilværelsen og holde
dem levende.

Hvorfor skal Grosbøll blive i folkekirken?
Hvorfor er det så jeg mener, at Gros-
bøll har en plads som præst i kirken?
Fordi det var værre hvis han ikke var
der. Med det mener jeg, at hvis folke-
kirken vil være folks kirke, så må den
bevare sin rummelighed. Ikke for en
hver pris, men for at kunne være et
sted som kan rumme og formulere
folks tro.

Som præster er vi ofte det led, der
skal formulere forholdet mellem
troen og teologien. Det betyder, at vi
må gøre os de allerstørste anstreng-
elser for at formulere os på måder,
der giver mening ind i vores tid og
sammenhæng. Det tror jeg, var det
Grosbøll forsøgte. Måske blev han
fanget at sine egne formuleringer,

men det er den risiko, man løber, hvis
man vil tage nye livtag med den
kristne tro og tradition. Det er det, vi
alle risikerer, når vi forsøger at sige
tingene på nye måder, eller prøver
at skubbe  til gammelt gods, der står
i vejen for nye erkendelser.
Jeg tror ikke, Kirken lider nævnevær-
digt under Grosbølls gudsbillede og
teologi, tværtimod tror jeg forskellig-
hed kan gavne. For når vi møder
formuleringer, vi ikke er enige i, gør
det os ofte klogere på, hvad vores
egen tro rummer.
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25-års Jubilæum
Sognepræst Kirsten Hald kan den 1. okto-
ber 2004 fejre sit 25-års jubilæum som
præst ved Holme Kirke. Kirsten Hald blev
ansat 1. oktober 1979 som residerende
kapellan ved kirken. Hun blev ordineret
den 10. oktober samme år i Århus Domkir-
ke af biskop Herluf Eriksen og den 14. okto-
ber indsat i Holme Kirke af provst Per
Aagaard. Den 1. maj 1998 blev Kirsten
ansat som sognepræst med forpligtelse
som kirkebogsfører og begravelsesmyn-
dighed.
Kirsten udtaler at det har været 25 dejlige
og aldrig kedelige år i Holme sogn.
Menighedsrådet ønsker at markere Jubi-
læet for Kirsten sammen med Holme
Kirkes menighed: Efter gudstjenesten den
3. oktober kl. 10, hvor Kirsten Hald prædi-
ker, vil menighedsrådet være vært for et
åbent hus arrangement i Sognegården,
hvor alle er velkomne til at fejre Kirsten.

Alle Helgen
Alle Helgens søndag den 7. november kl.
14.00 ved Kirsten Hald. Igennem de sidste
10 år har det været skik her i Holme, at vi
Alle Helgens dag kl. 14 holder en gudstje-
neste, hvor vi mindes de mennesker, som
døden har taget fra os enten i det forløb-
ne år eller tidligere. Denne skik holder vi i
hævd, og efter gudstjeneste går vi også
traditionen tro en tur på kirkegården, og
herefter drikker vi kaffe sammen i sogne-
gården. Af hensyn til kaffebordet, der er
gratis, vil vi gerne bede om tilmelding
enten til kirkekontoret eller til en af kirkens
præster.

Spagettigudstjeneste
Mandag den 18. oktober kl. 17.30 ved
sognepræst Kirsten Hald. Vi begynder
med en halv times børnegudstjeneste i
Holme Kirke. Derefter går vi over i sogne-
gården, hvor der serveres gratis spagetti
med kødsauce. Alle børn i alderen 3-10 år
samt deres forældre og søskende er
velkomne. Hvis det er muligt at give en til -
melding senest fredagen før på tlf.
86271993 vil det være fint, men får man
pludselig tid og lyst til at deltage, kommer
man bare uden tilmelding.

Menighedsrådsmøder
Flg. datoer er afsat til efterårets menigheds-
rådsmøder, tidspunktet er 19.30 (med
mindre andet meddeles) og stedet er
Sognegården, Hjulbjergvej 177:
Onsdag d. 25. august, tirsdag d. 21.
september og tirsdag d. 19. oktober.
I november afholdes valg til nyt menig-
hedsråd. Menighedsrådsmøder er offent-
lige. Dagsorden fremlægges i sognegår-
den i ugen op til mødet.

Alsang
Så skal der synges, snakkes og hygges igen.
Alle aftener er det kl. 19.30 i sognegården.
2004
Tirsdag d. 7. september,
Tirsdag d. 5. oktober,
Torsdag d. 18. november
2005
Tirsdag d. 18. januar,
Torsdag d. 3. februar,
Tirsdag d. 19. april og
Torsdag d. 12. maj.

Holme-Højbjerg-Tranbjerg
Pensionistforening
Torsdag d. 9. september kl. 11.00
Vi mødes i Holme Sognegård og kører
herfra på udflugt. I år går turen il Mariager.
Vi samler op i Trandbjerg kl. 11.00 og
kommer derefter til Holmer hvor vi regner
med afgang kl. ca. 11.30. Vi er hjemme
igen kl. ca. 20.00. Pris kr. 200,-
Torsdag d. 14. oktober kl. 14.00
Der er besøg af Anni Filt, vi glæder os til
gensynet. Vi slutter med banko.
Kaffe kr. 25,-
Torsdag d. 11. november kl. 14.00
Foredrag med Lektor Hans Bjørn. Levende
og spændende historisk foredrag.
Vi slutter med banko. Kaffe kr. 25,-

Stemningsfuld julekoncert
- med Lene Siel i Holme kirke
Søndag d. 5 dec. kl. 19.30
Lene Siel bidrager i år til den gode jule-
stemning i Holme kirke. Igennem flere år
har Lene Siel opbygget en god tradition
med en række "Stemningsfulde kirkekon-
certer". Hun bliver akkompagneret af en
trio, der består af Elo "Luffe" Lindhardsen
der udover at være bassist også er kapel-
mester på Lene Siel`s efterårsturne i
koncertsalene samt ved dette års julekon-
certer. John Von Daler, violin - har igen-
nem mere end 15 år spillet fast med Poul
Dissing og har været dirigent for Tivolis
Promenade Orkester i 10 år.
Palle Juul Hansen, piano - er en af landets
mest efterspurgte pianister, har igennem
mange år været fast pianist i Cirkus Revy-
en. Med et salg på over 1 million albums,

Holme Kirke

Det sker
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er Lene Siel een af de mest sælgende
sangere i Danmark. Lene Siel har skabt sin
helt personlige niche og har en udstråling
af lødighed og kvalitet, som gør hende til
en enestående solist. Også mange
"verdensstjerner" har inviteret Lene Siel til
at medvirke på deres CD’er, bl.a John
Denver, Roger Whittaker, Helmut Lotti er
faldet for Lene Siel’s utrolig klare og lyse
stemme, som netop gør sig godt i kirkerne,
hvor Lene ved dette års julekoncerter syng-
er de kendte danske julesange, juleeverg-
reens samt gospelsange, som bringer alle i
godt humør og i en dejlig julestemning.
Billetter kr. 125,- kan købes på kordegne-
kontoret Hjulbjergvej 175, eller ved døren.

Koncert i Holme kirke
- med trompetisten Per Nielsen
Tirsdag d. 23 November kl. 19.30
Trompetisten Per Nielsen har genoptaget
den tradition af kirkekoncerter, som Arne
Lamberth i sin tid samlede "fulde huse"
med. Han har allieret sig med Carl-Ulrik
Munk Andersen. Repertoiret er små popu-
lære klassikere som: Bach`s "Air", "Jesus
Bleibet Meine Freude", "I skovens dybe,stil-
le ro", "Amazing Grace og flere andre.
Billetter à 50 kr. kan købes på kordegne-
kontoret Hjulbjergvej 175, eller ved døren.

Onsdagspigeklubben
Onsdag d. 1. september besøger vi ”Den
økologiske Have” i Odder. Der er afgang
fra sognegården præcis kl. 18.30. Pris inkl.
aften-entré, rundvisning og kaffe kr. 50,-
Onsdag d. 6. oktober får vi besøg af Aase
Dalsgaard fra Dansk Røde Kors, der vil

fortælle om ”førstehjælp”.
”En ulykke kommer altid uventet. - Kan du
hjælpe?”. Sognegården kl. 19.30, pris inkl.
kaffe med brød kr. 35,-
Onsdag d. 27. oktober kl. 19.30 vil vi i
sognegården høre forfatter og højskole-
forstander Bjarne Nielsen Brovst fortælle
om H:C: Andersen. Vi er fælles med aktivi-
tetsudvalget om denne spændende
aften. Pris inkl. kaffe med brød kr. 40,-
Mandag d. 29. november er der julefro-
kost i sognegården kl. 18.30.
Prisen er kr. 135,- ekskl. drikkevarer. Pakke
(15 kr) medtages.
Tilmelding til arrangementerne sker til Ilse
Christensen 8627 3195 eller Inge Tagesen
8627 0348 senest 4 dage før arrangemen-
tet finder sted.

Sogneaftener
Onsdag den 27. oktober kl. 19.30 i Holme
Sognegård.
Højskoleforstander og forfatter Bjarne
Nielsen Brovst vil fortælle om H.C. Ander-
sen. Bjarne Nielsen Brovst har gæstet
Holme tidligere, og vi kan glæde os til
endnu et spændende, gedigent og
humoristisk fordrag. I 2005 kan vi fejre 200-
året for H.C. Andersens fødsel, og det star-
ter vi på med dette foredrag. Foredrag og
kaffe m. brød 40 kr.
Tirsdag d. 16. november kl. 19.30 i Holme
Sognegård.
Præst ved Helligåndskirken i Århus Henrik
Oest holder foredrag om Ingemann: B.S
Ingemann - fra gyserfortælling til salme-
digter. En anderledes utraditionel tilgang
til den kendte salmedigter, som også skrev

historiske romaner, højromantiske skuespil
og gyserfortællinger  bl.a. ”De fortryllede
fingre”, som kort genfortælles. Om hans
kunst, hans kærlighed, hans møde med
kulturpersonligheder, og hans død.
Foredrag og kaffe med brød: 40kr.           

Torsdagsklub
Torsdag d. 23. sep. kl.14.00
Møde  med Amishfolket.  Journalist Lone
Krogsholm vil fortælle om sit møde med
dette folk, som lever primitivt og siger nej
til teknologiens lyksaligheder.Musik: Lars
Boye Jensen kalder sit musikprogram.
”Omkring et flygel”.
Torsdag d. 28. okt. kl.14.00
Spændende projekter til byggerier og
anlæg i Århus. Henning Spure Nielsen vil
fortælle om projekter, som aldrig blev
udført. Musik: Langenæsorkestret spiller
musik fra den gang vore forældre og vi
var unge.
Torsdag d. 25. nov. kl.14.00
Det er sundt at grine. Søren Kjær Jensen vil
fortælle om, hvorfor det er så sundt at
grine, og hvordan vor krop bliver påvirket
heraf. Musik: Niels Adrian vil bringe os i
julestemning gennem sang og historien
bag sangen.
Arrangementerne finder sted i Holme
sognegård. Kl. 14. Kaffe kr. 20,-

Vi synger julen ind i Holme Kirke
onsdag d. 1. december kl. 19.00

Det sker
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Her finder du:

Sognepræst Kirsten Hald
Kirkebogsfører og begravelsesmyndighed. Præsteboligen,
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 2134, træffes bedst
hverdage kl. 10.00-11.00 undtagen fredag.

Sognepræst Esben Kullberg
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 6080. Træffes bedst
hverdage mellem kl. 12.00 -13.00 undtagen fredag.

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind, tlf. 8627 0634. Træffes bedst hver-
dage kl. 11.00-12.00 undtagen mandag.
Kontor: Hjulbjergvej 175.

Kordegn Inger Bjørn
Kirkekontoret, Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175, 8270
Højbjerg. Kontoret er åbent alle hverdage kl. 9.00-13.00, tors-
dag tillige 16.00-18.00, tlf. 8627 1993.

Organist Janni Beltoft
Hjulbjergvej 46 B, træffes på tlf. 8627 3710.

Kirketjener Lisbeth Olesen
Junovej 22, 8270 Højbjerg, tlf. 8614 5614

Kirkegårdsleder Karl Erik Mortensen
Møllegårdsparken 5, 8355 Solbjerg. Træffes på graverkonto-
ret mandag, tirsdag og torsdag kl. 10.00-12.00, 
tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand Henning Tagesen
Kvædevej 2, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 0348.

FDF Århus 9. kreds
Mødelokale i Holme: Højbovej 12. Leder: Henning Knudsen,
tlf. 8627 2857. Klassemøder for tumlinge (7-9 år) hver mandag
kl. 18.30-20.00.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i Lokalcenter Holme’s
Hall, Nygårdsvej 34 eller på tlf. 8627 8634.
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. Medbring venligst dåbs-
og vielsesattest samt personnummerbevis. Anmeldelsen skal
ske senest to hverdage efter at fødslen har fundet sted - og i
det sogn, hvor moderen har bopæl. Om dåb, vielse og
andre kirkelige handlinger skal man også henvende sig til
kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627 1993.
Man bedes i øvrigt træffe nærmere aftale med kirkens præs-
ter om de kirkelige handlinger.

Internettet
Holme sogns hjemmesideadresse er: www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest den 25.10. 2004.

September
Søndag d. 5. sept. kl. 10.00
13. s. e. trinitatis
Poul Porup

Søndag d. 12. sept. kl. 10.00
Høstgudstjeneste
Thomas Fischer-Larsen

Mandag d. 13. sept. kl. 17.30
Spaghettigudstjeneste
Kirsten Hald

Søndag d. 19. sept. kl. 10.00
15. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 26. sept. kl. 10.00
16. s. e. trinitatis
Poul Porup

Oktober
Søndag d. 3. okt.kl. 10.00
17. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Onsdag d. 6. okt. kl. 17.00
Fyraftensgudstjeneste
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 10. okt. kl. 10.00
18. s. e. trinitatis
Esben Kullberg

Søndag d. 17. okt.
19. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 24. okt.
20. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 27. okt. kl. 17.00
Musikandagt
Esben Kullberg

Søndag d. 31. okt. kl. 10.00
21. s. e. trinitatis
Poul Porup

November
Søndag d. 7. nov. kl. 10.00
Alle helgens dag
Kirsten Hald

Søndag d. 7. nov. kl. 14.00
Alle helgens dag
Kirsten Hald

Onsdag d. 10. nov. kl. 17.00
Fyraftensgudstjeneste
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 14. nov.kl. 10.00
22. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 21. nov. kl. 10.00
Sidste s. i kirkeåret
Esben Kullberg

Onsdag d. 24. nov. kl. 17.00
Musikandagt
Esben Kullberg

Søndag d. 28. nov. kl. 10.00
1. s. i advent
Kirsten Hald

Søndag d. 28. nov.kl. 14.00
Børnegudstjeneste
Thomas Fischer-Larsen

December
Onsdag d. 1. dec. kl. 19.00
”Vi synger julen ind”
Kirsten Hald

Søndag d. 5. dec. kl. 10.00
2. s. i advent
Poul Porup

Plejehjem

Egely
Tirsdag d. 5. okt. kl. 14.15
Esben Kullberg

Tirsdag d. 2. nov. kl. 14.15
Kirsten Hald

Sct Olaf:
Tirsdag d. 19. okt. kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 16. nov. kl. 14.15
Esben Kullberg

Madsbjerg:
Tirsdag d. 26. okt. kl. 14.15
Kirsten Hald

Tirsdag d. 9. nov. kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen
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